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MËSIMI 30 

 
1. Megjithëse Perëndia kishte dërguar nëntë plagë të 

tmerrshme ndaj Faraonit dhe egjiptasve,  a i la Faraoni 

izraelitët të shkonin? 

-Jo 

 
2. Cila ishte plaga e fundit që dërgoi Perëndia? 

-Plaga që vrau të gjithë fëmijët e parëlindur të egjiptasve 

dhe të bagëtive të tyre. 

 
3. Nëse izraelitët donin të shpëtonin nga vdekja, atëherë 

për çfarë duhet të ishin të kujdesshëm që të bënin ata? 

-Për t'iu bindur urdhërit të Perëndisë. 

 
4. Çfarë i urdhëroi Perëndia izraelitët të bënin në mënyrë 

që i parëlinduri i tyre të mos vdiste? 

-Duhet të zgjidhnin një qengj ose kec një vjeçar pa të 

meta. 

-Duhet që ta merrnin gjakun e qengjin në një legen. 

-Duhet të vendosnin gjakun lart dhe në dy anët e derës së 

shtëpisë. 

-Duhet të qëndronin në shtëpi me gjakun në derë. 

-Duhet të mos thyenin asnjë nga kockat e qengjit. 

 
5. Nëse izraelitët nuk bënin çdo gjë saktësisht ashtu si 

urdhëroi Perëndia, çfarë do t'u ndodhte atyre? 

-Plaga do të vinte tek ata dhe i parëlinduri i tyre do të 

vdiste gjithashtu. 
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6. A do t'i lejojë Perëndia njerëzit ta shpëtojnë vetveten 

sipas rrugëve të tyre? 

-Jo 

 

7. Rruga e kujt është rruga e vetme që do të na shpëtojë 

ne. 

-Rruga e Perëndisë. 

 

8. Nëse izraelitët do t'u bindeshin urdhërimeve të 

Perëndisë, çfarë u premtoi Perëndia se do të bënte? 

-Perëndia premtoi që plaga nuk do të vinte tek ata dhe i 

parëlinduri i tyre nuk do të vdiste. 

 

9. Ai i vrau Perëndia të gjithë të parëlindurit e egjiptasve 

ashtu siç tha Ai? 

-Po. 

 

10. A vdiq ndonjë nga të parëlindurit e izraelitëve? 

-Jo. 

 

11. Pse nuk vdiq ndonjë nga të parëlindurit e izraelitëve? 

-Sepse izraelitët iu bindën Perëndisë dhe vendosën gjakun 

lart dhe në të dy anët e dyerve të shtëpive të tyre. 

 

12. Për shkak se Izraelitët iu bindën Perëndisë, a e mbajti 

Perëndia premtimin e Tij dhe kaloi sipër shtëpive të 

Izraelitëve? 

-Po. 

 

13. Pasi vdiqën i parëlinduri i Faraonit dhe të gjithë të 

parëlindurit e egjiptasve, çfarë bëri Faraoni? 
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-Faraoni i la të shkonin izraelitët. 
 

14. A mund të luftojë Faraoni apo ndonjë tjetër kundër 

Perëndisë dhe të fitojë? 

-Jo. 
 

-Perëndia i shpëtoi izraelitët nga prangat e skllavërisë  dhe 

të Faraonit dhe i udhëhoqi ata jashtë Egjiptit. 
 

-Për në cilën tokë po i udhëhiqte Perëndia Izraelitët? 

-Perëndia po i udhëhiqte izraelitët për t'u kthyer në tokën e 

Kananit. 
 

-Kanani ishte toka që Perëndia i premtoi Abrahamit, 

Isakut, Jakobit dhe pasardhësve të tyre.  
 

-Kur erdhën izraelitët në fillim në Egjipt, ata ishin vetëm 

70 veta. 
 

-Tani, pasi kishin jetuar në Egjipt për 400 vjet, izraelitët 

ishin në numër 2 milion njerëz. 
 

-Si ishte në gjendje Perëndia për të udhëhequr 2 milion 

njerëz? 
 

Le të lexojmë Eksodi 13:21-22 
 

21-Dhe Zoti shkonte para tyre, ditën në një kolonë resh 

për t'i udhëhequr në rrugë, dhe natën në një kolonë zjarri 

për t'u bërë atyre dritë, që të mund të ecnin ditën dhe 

natën. 

22-Kolona e reve nuk tërhiqej kurrë ditën përpara  
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popullit, as kolona e zjarrit natën. 
 

-Si i udhëhoqi Perëndia 2 milion izraelitë? 
 

-Gjatë ditës, Perëndia i udhëhiqte izraelitët me një re. 

-Gjatë natës, Perëndia i udhëhiqte izraelitët me një kolonë 

zjarri.  
 

-Nëse Perëndia nuk i udhëhiqte izraelitët, a do të dinin ata 

se ku të shkonin? 

-Jo. 
 

-Nëse Perëndia nuk i udhëhiqte izraelitët, çfarë do t'u 

ndodhte atyre? 

-Ata do të humbnin dhe do të vdisnin. 
 

-Nga që Perëndia i donte izraelitët, Ai i udhëhoqi ata që të 

mos humbnin dhe të mos vdisnin. 
 

-Perëndia i udhëhoqi izraelitët deri tek një det, i cili quhej 

Deti i Kuq. 
 

-Tek Deti i Kuq, Perëndia u tha izraelitëve të pushonin për 

pak kohë. 
 

Le të lexojmë Eksodi 14:1-3 
 

1-Pastaj ZOTI i foli Moisiut, duke i thënë: 

2-"U thuaj bijve të Izraelit të kthehen prapa dhe të 

vendosin kampin e tyre përballë Pi-Hahirothit, midis 

Migdolit dhe detit, përballë Baal-Tsefonit; vendosni 

kampin tuaj përpara këtij vendi pranë detit. 
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3-Atëherë Faraoni do të thotë për bijtë e Izraelit: "Ata 

po enden si të humbur në vend; shkretëtira i mban të 

mbyllur". 

 

-Pse i udhëhoqi Perëndia Izraelitët për te bregu i Detit të 

Kuq? 

 

-Perëndia donte t'u tregonte të dyja palëve, si egjiptasve 

edhe izraelitëve që vetëm Ai është Perëndia. 

 

-Kush i tregoi Perëndisë se çfarë do të mendonte Faraoni? 

-Asnjë. 

 

-Nga e dinte Perëndia se çfarë do të mendonte Faraoni? 

 

-Perëndia njihte çdo mendim të Faraonit përpara se 

Faraoni t'i mendonte ato. 

 

-Perëndia i njeh të gjitha mendimet tona madje para se ne 

t'i mendojmë ato. 

 

-Le të dëgjojmë se çfarë po thoshte Faraoni: 

 

Le të lexojmë Eksodi 14:5-9 

 

5-Pastaj iu njoftua mbretit të Egjiptit që populli kishte 

ikur; dhe zemra e Faraonit dhe e shërbëtorëve të tij 

ndryshoi kundrejt popullit, dhe ata thanë: "Ç'bëmë që e 

lamë Izraelin të ikë nga shërbimi ynë?". 

6-Kështu Faraoni bëri që të përgatitej qerrja e tij dhe 

mori me vete popullin e tij. 
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7-Mori dhe gjashtëqind qerre të zgjedhura dhe tërë 

qerret e Egjiptit, me luftëtarë në secilin prej tyre. 

8-Dhe ZOTI e ngurtësoi zemrën e Faraonit, mbretit të 

Egjiptit, dhe ai i ndoqi bijtë e Izraelit, që dilnin plot 

trimëri. 

9-Egjiptasit i ndoqën; dhe tërë kuajt, qerret e Faraonit, 

kalorësit e tij dhe ushtria e tij i arritën kur kishin fushuar 

pranë detit, në afërsi të Pi-Hahirothit, përballë Baal-

Tsefonit. 

 

-Faraoni ishte duke menduar që t'i kapte përsëri izraelitët. 

 

-Prandaj, Faraoni mblodhi ushtrinë e tij dhe shkoi të kapte 

izraelitët. 

 

-Kush po e drejtonte Faraonin që të kapte izraelitët? 

-Satani. 

 

-Pse donte Satani që Faraoni të kapte izraelitët? 

-Satani donte të shkatërronte izraelitët. 

 

-Çfarë bënë izraelitët kur panë Faraonin dhe ushtrinë e tij 

që po vinte për t'i kapur ata? 

 

Le të lexojmë Eksodi 14:10a dhe 11-12 

 

10-Ndërsa Faraoni po afrohej, bijtë e Izraelit ngritën 

sytë; dhe ja, Egjiptasit marshonin prapa tyre. 

 11-Dhe i thanë Moisiut: "Pse, nuk kishte varre në  
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Egjipt, që na solle të vdesim në shkretëtirë? Pse e bëre 

këtë gjë me ne, duke na nxjerrë nga Egjipti? 

12-A nuk ishte vallë kjo për të cilën të flisnim në 

Egjipt, duke të thënë: "Na lër rehat, kështu do të mund t'u 

shërbejmë Egjiptasve"? Sepse për ne do të qe më mirë t'u 

shërbenim Egjiptasve se sa të vdesim në shkretëtirë". 

 
-Izraelitët ia vunë fajin Moisiut dhe thanë që ata duhet të 

kishin qëndruar në Egjipt. 

 
-Megjithëse izraelitët panë Perëndinë që dërgoi 10 plagët 

në tokën e Egjiptit, ata akoma nuk besonin në Perëndinë. 

 
-Izraelitët nuk besonin në Perëndinë' por Moisiu besoi në 

Perëndinë. 

 
-Ja se çfarë u tha Moisiu izraelitëve:  

 
Le të lexojmë Eksodi 14:13-14 

 
13-Por Moisiu i tha popullit: "Mos kini frikë, qëndroni 

dhe çlirimi do të vijë nga ZOTI, i cili do ta bëjë sot për ju; 

sepse Egjiptasit që shihni sot, nuk do t'i shihni më kurrë. 

14-ZOTI do të luftojë për ju, dhe ju do të rrini të qetë". 

 
-A ishin në gjendje izraelitët të shpëtonin veten e tyre? 

-Jo. 
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-Përse nuk ishin në gjendje izraelitët të shpëtonin veten e 

tyre? 
 

-Deti i Kuq ishte përpara tyre, malet ishin në të dy anët e 

tyre dhe Faraoni me ushtrinë e tij ishin pas tyre. 

-Izraelitët ishin në kurth. 
 

-Kush ishte i Vetmi që ishte në gjendje për të shpëtuar 

izraelitët? 

-Perëndia. 
 

-Kur Adami dhe Eva u nxorrën jashtë Kopshtit të Edeni, 

ata nuk ishin në gjendje të rihynin përsëri në kopsht. 
 

-Vetëm Perëndia ishte në gjendje të bënte një rrugë për t'i 

shpëtuar ata. 
 

-Kur duart dhe këmbët e Isakut ishin të lidhura dhe thika e 

Abrahamit ishte e ngritur për ta flijuar atë, Isaku nuk ishte 

në gjendje ta shpëtonte veten. 
 

-Vetëm Perëndia ishte në gjendje të bënte një rrugë për të 

shpëtuar Isakun. 
 

-Tani që izraelitët ishin në kurth, ata nuk ishin në gjendje 

për të shpëtuar veten e tyre. 
 

-Vetëm Perëndia ishte në gjendje të bënte një rrugë për të 

shpëtuar izraelitët. 
 

-Ashtu siç vetëm Perëndia ishte në gjendje të bënte një 

rrugë për t'i shpëtuar izraelitët, vetëm Perëndia është në 

gjendje të të shpëtojë ty. 
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-A bëri Perëndia një rrugë për të shpëtuar izraelitët? 

 

Le të lexojmë Eksodi 14:21-22 

 

21-Atëherë Moisiu shtriu dorën e tij mbi detin; dhe 

ZOTI bëri që të tërhiqet deti nga një erë e fortë nga lindja 

që fryu tërë atë natë dhe e shndërroi detin në tokë të thatë; 

dhe ujërat u ndanë. 

22-Kështu bijtë e Izraelit hynë në mes të detit në të 

thatë; dhe ujërat formonin si një mur në të djathtë dhe të 

majtë të tyre. 

 

-Perëndia urdhëroi Detin e Kuq që të hapej dhe të bënte 

një rrugë që izraelitët të kalonin detin në tokë të thatë. 

 

-A e pati të vështirë Perëndia për të hapur Detin e Kuq? 

-Jo. 

 

-Pse nuk e pati të vështirë Perëndia të hapte Detin e Kuq? 

 

-Sepse Perëndia e krijoi Detin e Kuq. 

-Sepse Perëndia është Zoti i të gjithë deteve. 

-Sepse Perëndia është i gjithëpushtetshëm dhe mund të 

bëjë çdo gjë. 

 

-Izraelitët filluan të kalonin Detin e Kuq. 

 

-Për shkak se Faraoni dhe ushtria e tij po vinin për të 

kapur izraelitët, çfarë bëri Perëndia për t'i mbrojtur ata? 
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Le të lexojmë Eksodi 14:19-20 

 

19-Atëherë Engjëlli i Perëndisë, që ecte përpara kampit 

të Izraelit, u zhvendos dhe shkoi e u vu prapa tyre; edhe 

kolona e reve lëvizi nga përpara dhe shkoi e u vu prapa 

tyre. 

20-Dhe kështu vajti e u vendos midis fushimit të 

Egjiptit dhe fushimit të Izraelit; dhe reja prodhonte 

errësirë për njërën palë, ndërsa u jepte dritë të tjerëve 

natën. Kështu tërë natën kurrkush nuk iu afrua tjetrit. 

 

-Perëndia vendosi një re mes izraelitëve dhe Faraonit e 

ushtrisë së tij. 

 

-Reja bënte dritë për izraelitët dhe bënte errësirë për 

Faraonin dhe ushtrinë e tij. 

 

-Megjithëse reja bënte errësirë për Faraonin dhe ushtrinë e 

tij, ata përsëri vazhdonin të ndiqnin izraelitët. 

 

-Faraoni dhe ushtria e tij i ndoqën izraelitët nëpër Detin e 

Kuq. 

 

Le të lexojmë Eksodi 14:23 

 

23-Dhe Egjiptasit i ndoqën; dhe tërë kuajt e Faraonit, 

qerret e tij dhe kalorësit e tij hynë pas tyre në mes të detit. 

 

-Çfarë bëri Perëndia pasi Faraoni dhe ushtria e tij i kishin  
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ndjekur izraelitët nëpër Detin e Kuq? 

 

Le të lexojmë Eksodi 14:24-28 

 

24-Aty nga agimi i mëngjesit ndodhi që ZOTI i hodhi 

sytë në kampin e Egjiptasve nga kolona e zjarrit dhe nga 

reja, dhe i dha dërmën. 

25-Ai bëri të shkëputen rotat e qerreve të tyre dhe e 

bëri të vështirë përparimin e tyre. Kështu Egjiptasit thanë: 

"T'ia mbathim para Izraelit, sepse ZOTI lufton bashkë me 

ta kundër Egjiptasve". 

26-Pastaj ZOTI i tha Moisiut: "Shtrije dorën tënde mbi 

detin, me qëllim që ujërat e tij të kthehen mbi Egjiptasit, 

mbi qerret dhe kalorësit e tyre". 

27-Atëherë Moisiu shtriu dorën e tij mbi detin; kështu 

në të gdhirë, deti u kthye në vendin e tij të zakonshëm; 

Egjiptasit ikën para tij; dhe ZOTI i përlau Egjiptasit në 

mes të detit. 

28-Ujërat u kthyen dhe mbuluan qerret, kalorësit dhe 

tërë ushtrinë e Faraonit që kishin hyrë në det për të 

ndjekur Izraelitët; dhe nuk shpëtoi asnjë prej tyre. 

 

-Perëndia e mbyti Faraonin dhe ushtrinë e tij në Detin e 

Kuq. 

-Asnjë nga ushtria e Faraonit nuk shpëtoi. 

 

-A luftoi Faraoni kundër Perëndisë dhe e mundi Perëndinë? 

-Jo. 

 

-Kush mund të luftojë kundër Perëndisë dhe ta mundë 

Perëndinë? 
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-Asnjë. 

 

-A vdiq ndonjë nga izraelitët? 

 

Le të lexojmë Eksodi 14:29-30 

 

29-Por bijtë e Izraelit vazhduan të ecnin në tokë të 

thatë në mes të detit, dhe ujërat qenë për ta si një mur, në 

të djathtë të tyre dhe në të majtë të tyre. 

30-Kështu, atë ditë, ZOTI e shpëtoi Izraelin nga dora e 

Egjiptasve, dhe Izraeli pa mbi bregun e detit Egjiptasit e 

vdekur. 

 

-Asnjë nga izraelitët nuk vdiq. 

 

-Pse nuk vdiq asnjë nga izraelitët? 

-Sepse Perëndia i mbrojti ata. 

 

-Pse i mbrojti Perëndia izraelitët? 

 

-Perëndia i mbrojti izraelitët sepse Ai kishte premtuar për të 

dërguar Shpëtimtarin nëpërmjet Abrahamit dhe izraelitëve. 

 

-Perëndia i mbrojti izraelitët sepse Ai donte gjithashtu të 

dërgonte Fjalën e Tij, Biblën, për të gjithë njerëzit me anë 

të Abrahamit dhe izraelitëve. 

 

-Nëse ne besojmë në Perëndinë, Perëndia do të na shpëtojë. 

 

-Nëse ne nuk besojmë në Perëndinë, atëherë Perëndia nuk 

do të na shpëtojë ne. 


